新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmtyb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

孩子们未因排练耽误一节课

简朴办会呈现一台学生自己的开幕式



表演场地,是未经装饰的体育 场地板;服装,是清爽的 T 恤和运 动服;参演者,没有一名文艺明星, 98%是第一次参加大型演出的申城 学子……前晚, 当第十二届全国学 生运动会在东方体育中心亮相时, 不仅以紧凑和精彩的表演赢得赞 许,也用简朴办会的清新之风,呈现 出一台属于学生自己的开幕式。

舞台变身操场

和一般大型演出不同, 让人难 以相信的是,本次开幕式,总导演王 美意,这位曾经参与执导过世博会 闭幕式等重要演出的导演,是"光杆 司令"。令她骄傲的是,从头至尾,全 市各区县十几所学校的孩子们,没 有因为要参加开幕式排练耽搁一节 课。每天,她都排好行程单,趁着孩 子们下课或者考试结束,逐个到各 校"飞行"指导,布置好"功课",直至 7月下旬,所有的学生才第一次走 讲东方体育中心。

表演者是普通的学生, 指挥他 们的是同样没有文艺演出经验的 体育老师。王美意说,自己之所以 这么"笃定",因为舞台上要呈现的, 就是一节节添加了艺术表现力的体 育课。排球垫球、篮球传接、足球盘 带……当学生们 200 人一组上场 时,展示的是运动中由心而生的快 乐。"我们探索用艺术的形式展示体 育之美,吸引更多人走进运动场。



王美意说。

建平中学体育教师区桦介绍, 该校作为篮球传统学校, 班班都有 篮球队,这次全校共有230名学生 参加排练。4 月份接到任务后,老师 通过课堂教学,并利用午休时间,让 学生加强基本功练习,学生并没有 感觉负担加重。前中国女排队长李 国君扎根讲才中学开设排球学校已 经17年,在她的带领下,垫球、救球 等排球基本功对学生来说并非难

事,尽管如此,为了开幕式表演精益 求精,李国君还是每天喊哑嗓子。

舞台变身大操场,本届运动会 "活力园丁"当选者、湖北襄阳市第 十四中学的汀华老师表示, 要将 上海的做法带回去,"体育的魅力不 在于夺得金牌,而在于强健每一个 孩子的体魄,磨练身心。

学生变成"明星"

开幕式没有大牌文艺明星,却

让一群普诵学生体验了明星的感 觉。上海中学学生翁子颉、钟山,七 宝中学新疆班学生阿布都韦力阿布 都艾尼,以及共康中学西藏班学生 白玛曲珍一起唱响了开幕式主题 歌。站在万人面前自信开唱,他们感 谢学校"没有用主课抢占我们的副 课时间"。在上海求学3年,白玛曲 珍回到西藏参加中考后又赶回上海 参加排练。天性活泼的她进了学校 就成了小组唱领唱,一次次登上学

校和闸北区舞台。她喜欢运动,还获 得了上海市冬季长跑二等奖。

翁子劼从小学京剧。他告诉记 者,平时下午4点放学后,学校的琴 房, 音乐教室全部向学生开放, 有兴 趣的同学就可以去借用。今年3月, 他们拿到歌谱后,自然而然也成了 音乐教室的常客。学校每年的艺术 节,要求班班出节目,想创意,两人 就是在艺术节的舞台上放出光彩, 被老师推选给运动会组委会的。

表演内

容是排球垫球、

、 篮球传接

足球

"背景"也有收获

开幕式现场,有一群不被人注 意的表演者。他们来自东辉职业技 术学校、上海财经大学附属中学、南 洋中学、大同中学、北郊中学、北虹 中学等6所学校,虽然全程没有离 开过观众席, 但每人都要肩负多重 一甩红绸、欢呼、做人浪、翻 灯板、喊节奏……

财大附中政教主任刘畅欣慰的 是,起初她担心,同学们会因为不是 主角而变得懒散,但是孩子们很快 就展现出责任意识。就在开幕式彩 排前, 六名排斗的学生还主动找到 她,再三确认人浪的开始节点。女生 王玉珏即将升入高三,她觉得,紧张 严格的排练, 让她对即将到来的高 三充满了信心。"回忆起这段日子, 就会给自己很大的动力。"第十二届 全国学生运动会组委会副秘书长、 上海市教委副主任王平为孩子们 "点赞","学生们的表现让我们相 信,90后,00后值得期待。

本报记者 陆梓华

他山之石

1 里

郑州市金水区南 阳路三小位于城乡结 合部,仅有4名体育教 师,而学生多达1661 人; 学生人均运动面 积远低于国家标准。 师资不足,场地局限, 课间活动如何创新, 才能避免运动伤害与 安全隐患, 兼顾趣味 性和运动量?

南阳路三小从课 间操音乐入手。伴随着 响亮的集合号、《星光 圆舞曲》响起,学生们 拍着手来到操场,无需 老师指挥;学校以中国 结文化为灵感,自创 "结艺操",并融入《校

训三字歌》;"快乐搏击操"选用流 行音乐, 让大家和着节奏呐喊出 拳:配合"趣味 0 形跑"的《一二 三四》跑步歌,轻快而富有童趣。

"趣味 0 形跑"是学校创新 -做完操后保持队形,男 生向后转,和并排的女生形成 "0"型,既解决了全校同时运动 的难题,也确保了活动安全。针对 地少人多的实际情况,学校反复 测算,为每个学生确定站位点,保 证彼此周围均保留1平方米空 间。目前,"趣味 O 形跑"已在全 国多地推广,金水区很多学校还 开发出了趣味 0 形运球、踢球、 游戏等新项目。

本报记者 曹刚

赛场亮点

伴随热情激昂的音乐雀跃,青 春阳光的气息感染赛场,漂亮的托 马斯全旋落地,观众响起阵阵掌 声……华东师范大学体育馆,上海 队男子三人操的表现格外抢眼,而 这份默型其实来自双胞胎兄弟李凌 啸、李凌飞和他们的搭档杨明泽。

双胞胎更默契

来自呈泾中学的李凌飞和李 凌啸今年17岁,在健美操队里被 称作大牛和小牛。"弟弟比我练习 健美操的时间长一些。因为健美操 的音乐和韵律,我们觉得很快乐, 所以很喜欢。"兄弟俩从小练体操, 有很好的身体素质和基础,而现在 健美操给这两位阳光男孩带来了 更多欢乐。

巧的是,大牛小牛并不是上海 队唯一一对双胞胎, 女生组闵行中 学的庄金汇和庄锦霖是一对双胞胎 姐妹花,不过此次庄锦霖胯伤未愈 没有上场。教练姜二虎曾是国家体 操队的队员,也是三胞胎兄弟之一,

上海健美操队小选手表现抢眼

双胞胎运动学习皆出彩



■ 健美操比赛充满青春活力

"双胞胎之间的默契是与生俱来的, 在配合上也有优势, 我们会专门为 他们设计一些互动动作。而且两兄 弟之间也会互相比较,互相竞争,姐 妹俩就要温和些,互相关心,彼此照 顾,也常会交流技术。

本报记者 孙中钦 摄

金牌教练倾力

双胞胎兄弟姐妹, 既是华东师 范大学国家健美操训练基地的队 员,也是多所重点中学的学生。"我 国健美操运动员都是业余的, 都是 训出来的运动员。"国家健美操队教 练, 华师大体育与健康学院周燕教 授介绍,"没有比赛的时候,他们每 天在中学上课,所有训练都是下午 放学后在基地进行。平时他们很辛 苦,除了训练就是学习,基本没有自 己的业余生活。

为了提高学习成绩,队员们在 文化课格外卖力,他们还会得到华 师大学生的帮助:训练方面,除了姜 二虎,另一名教练陶乐曾是国家健 美操队的顶梁柱。在中学和基地的 联合培养下,这些队员学习运动成 绩都不错, 两对双胞胎还在今年的 高考中双双被华东师范大学录取。 周燕教授对大牛小牛尤为看好,"这 是他们第一次参加大型比赛,还有点 紧张,不过兄弟俩身体素质、心理素 质都不错,是将来世界冠军的料。

本报记者 易蓉

2014年7月29日 晴转多云

经过一周时间的排练,我们"绿 瓦小青菜"前晚迎来了第十二届全 国学生运动会的开幕式。

从光荣地被洗为国旗护旗手开 始, 我们六个护旗手除了完成其他 任务之外, 每天坚持训练, 精益求 精。在正步走过主席台的那一刻,我 们脑海闪过的不仅仅是光荣与使 命,还有责任与荣耀。

志愿者日志

匆匆卸下旗手服装之后, 我们 便化身为"小青菜",为志愿者开幕 式的第一乐章"魅力上海"准备道 具,将钢琴有序推进场内。这个任务 强度不大,但是难度不小。在进场的 时候要掌握前行的方向和角度,看 着地上的地标把钢琴摆放整齐,为

光菜的护旗手

了做到零失误, 大家都铆足了劲冲 向指定地点 第三项任务是在第三乐 章阳光少年中,当主持人介绍完阳 光少年绑腿跑之后,将垫子拉进场 内,摆放整齐,然后等待阳光少年们 绑腿跑向终点,迎接他们。第四项任 务是在第四乐章美丽中国梦主题曲

《我们一起来》唱响之后,迅速跑到观 众席并且随着乐曲挥舞手里的全国 各省市中学的旗帜。这是谢幕的一 部分,也证明我们的任务圆满完成。

参与这次活动让我对九零后. 零零后的小朋友有了更深的认识。 彩排很累,但是他们没有丝毫怨言; 观众互动的中学生志愿者们很累, 但是他们一直都表现得很出色。

上海体育学院开幕式志愿者集体